29 Kreise in der Ebene

X x
S.122 1 472 1472

Fig. 83
2 (x,—3)2+ (x,— 2)?=25 nach dem Satz des Pythagoras
S.123 3 a) (3—2)24(7—4)*=10>9: P liegt im AuBern von k.
b) (2—2)°+(7—4)*=9: P liegt auf k.
c) (3—2)°+(6—4)>=5<9: P liegtim Innern von k.
4 a) (X-[5)r-36 b) (X—(4)1=4
7 3
(X,—5)*+(x,—7)*=36 (%, + 1P+ (x,—3)*=4
X1+ x2—10x,—14x,+ 38=0 X+ xX3+2%,—6x,+6=0
T o [=3\_
) (X—(g))=81 d) (X—(Z,)r=25
(x,—9)*+ x; =81 (X, +3)°+ (x, +4)*=25
X+ x2—18x,=0 X2+ x246%,+ 8x,=0

5 a) (x,\—3P+(x,—2)*=16; M(3|2); r=4
b) (x,+3)*+ (x,—6)’= —5; keine Kreisgleichung
c) (X, +5)+(x,+7)*=4; M(—5|-7); r=2
d) ¥+ x5= —1; keine Kreisgleichung
et midioy: 21
f) (x,—2)°+ (x,+3)?*= —17; keine Kreisgleichung
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a) P liegt auf k.

b) P liegt im AuBern von k.

c) P liegt auf k.

d) P liegt im Innern von k.

e) Es liegt kein Kreis vor, dar? < 0.
f) P liegtim Innern von k.

Fig. 84

a) 8,(-112): 8.2
b) Es existieren keine Schnittpunkte.
c) S5,(5]—2); S.(6[5)
d) S,(8]7);

S,=35, (Beriihrpunkt)
e) S5,(3[3); S,(7]|—1)
9) 5,(8]—6): S.(—8|2) T
h) Es existieren keine Schnittpunkte. Fig. 85

Es gibt zwei solche Kreise; ihre Mittelpunkte sind
M,(0|—17) bzw. M,(8]15).

a) (x—2) "+ (e~ 2p=® 0) (x,+2)7+ (x,+2)7= 50
©) (%, +6)+(x,+6)"=225

a) Es gibt zwei solche Kreise: (x,+r)*+ (x,—r)*=r* mit
(x,—1)2+ (x,— 1)*=1 oder (x,—5)?+ (x,—5)*=25.

b) (x,+1)*+(x,—2)*=4

c) Es gibt zwei solche Kreise: (x,—r)*+ (x,—m)*=r* mit
(x,—3)2+ (x,— 1)*=9 oder (x,— 15)*+ (x,— 13)*=225

8) (X =2+ o= =2 b) (x,—3) + (x, +7)°=25



30 Kugeln

S.124 1 (x,— 2+ (%, —7)*+ (x,— 1)*=9
S.125 2 M(3]5]9), r=5
3 P(8[10] —3); Q(9]9] —3); R(6]|9]|2)
4 P(4|1|2); Q(13]2]1); R(5]—415)

5 Mit I(k) bzw. A(k) wird das Innere bzw. AuBere der Kugel k bezeichnet.
a) Aek, Bel(k), CeA(k)
b) AcA(k), BeA(k), Cel(k)

6 a)r=j2
b) r=3
c) r=8
d) Es existiert keine Kugel, da MeE.
e) r=4; E:B6x,+10x,+15x,=97
f) r=5; E: 2x,+ 14x,+23x,=105

7 a) M(—2|4|-3); r=5
b) keine Kugelgleichung

c) keine Kugelgleichung
d) keine Kugelgleichung (r=0)

8 d=)144+16+36—-7—-3=4

9 S,(—1|3|4), S,(5|—-3|10)



31 Vermischte Aufgaben

S.126 1 BC AC AB 4 BAC ¥ ABC X ACB
a) 26 V41 V37 48,12° 69,23° 62,65°
b) | 45 | 40 5 71,57° 63,43° 45°
c) V42 V42 /46 58,45° 58,45° 63,10°
d) 7 7 V26 68,64° 68,64° 42,72°

2 a) o=67,38°; p=90°;, y=22,62°

1 9 1 6
b) wu1:i'=( 4)+1(—12), wuz:i'=( 4)+t( —B)
-3 .10 —3 -15
4 3 4 3
0)+t(—4), wﬁz:¥=( 0)+t(—4)
-3 ] -3 -5

4 3 4 3
" 0)+t(—4), W, x=(0)+t(—4)
9 25 9 —1
3 a t(_f) mit teR b) t(:) mit teR c) 1(_1) mit te R
5 3 7
4q a) t(45) mit telR b) t( 13)mittE[R c) t(—m) mit te[R
-7 -7 10

2x,+3%,=1)/13
X+ xe=1
Lésung der Aufgabe ergeben sich alle Vielfachen der Vektoren
3 <
1+3)3 1-2}/3
(5729 wna ('52]°)
/3 5+13

) und von (

5 a) Das Gleichungssystem { liefert zwei Einheitsvektoren; als

!

b) Vielfache von ( 7+ 13

1-7)3 ?_Ff?)

1+?1f3
5-91@)
9453

5+91’3) und von (

!

c) Vielfache von {9—5]{3
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S. 127
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X, —X,—X;=0
Das Gleichungssystem {KH-XE =%1.-"2 liefert zwei Einheitsvektoren, de-

X+x+x5=1
ren Vielfache Lésungen der Aufgabe sind; es ergeben sich die Vielfachen von

[0 s
~V2| 1] bzw. =}2[0].
2"\ _, 2"\

—

|a+b|=)79; [a—b|=)37; |2a+b|=)127; |43 —3b|=]333
|43 —6b|=]/28; |43 +Db|=]21; der eingeschlossene Winkel betragt 90°.

a) Aus (23 +4b)-(7a—-3b)=0 und |3|=3, |b|=5 folgt

cos< (3, b)_@ also 4 (3.5)=6179°.

b) 62,18° c) 137.17°

a) r=—-2 b) r=E c) r=1 oder r=-3
5 3

a) |b|=)10; 3-b=—4; «(d,b)=10843°
b) (1) @-(a+4b)=a?+4a-b=16+4(—4)=0
(2) (@ +4b)*=32+83.b+ 16b°= 144 =93?
(3) b-(58+2b)=58-b+2b?= —20+20=0
(4) (58 +2b)*=25@°+20a - b +4b° =360 =36b"
(5) (7a+4b)-(3@—8b)=73°—523-b—32b2=102+208—310=0
(6) (7@ +4b)*=720; (8 —8b):=720

P,(—4|2|5) oder P, (—é|%| )

—

Fir den Ortsvektor X eines Punktes der Mittelsenkrechten von AB gilt
(X—a)=(X—Db)? also X*—23.X +a*=%X?—2b.X + b? woraus die behaup-
tete Gleichung folgt.

Vgl. Aufgabe 13

8) g: (X—(g])- 7l )=
d(P.g)=}2; d(Q,g)=0; d(H,g)=%L-"'§
b) 9:%t2x1-3x2_5)=0

7
(Pg)——1§ {Og}—f d(R.g)= “

| |

W
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¢) g: _[[15] ]

d(P.g)=1, d(Q,g)=2; d(R,g)=0

a) 51 Flacheneinheiten b) 20 Flacheneinheiten

a) E:%[(:1§)‘i_?a]=0

d(P.E)=3: d(Q.E)=2: d(RE)=0
b) E:i(7x,—5x2+6x3—2)=0

d(PE)=5; d(Q.E)=0; dRE)==2
2\, (-1
c) E: (X—- 3)]'.:( 3)=0
(1 Py,
8 5 2
PE)=—: == ==
d(P.E) Tk d(Q,E) T d(R,E) T
0 7 8y [ S
a) ( 1).(—4)=0, also gllE b) ( 8)°(—4)=0- also gllE
L —1, —4/ —4 2
1 7 1
E:o|( —4].x-3|=0 L —4x,—9) =
9[(_:) X J E.12{8x1+8x2 4x,—9) =
d(g.E) =10 d(g.E)=1

1%
(1)-
1/ =1

-1 oy /3
( 2)=D| also glE (1)( 1):0, also gllE
-1,

d(g.E)=0 d(g.E) =}2
2 -7 3
Schnittgerade X = (—3)+t( 8) a) E:( 4)-?+6=0
0 11 —1
25 o2y (=7 3
b) E:(—EE)-Y—E‘&B:D c) E:fz(—3)+r( B)+5(0)
. 61 0. 11 4,

E: 32x, + 61x,— 24x,= — 119



